

拉萨市医疗保障局： 织密医保“兜底网” 撑起群众“健康伞”

拉萨融媒记者 齐永昌

医疗保障工作是重大民生工程，事关人民群众切身利益和社会和谐稳定。近年来，拉萨市医疗保障局聚焦巩固提升“基本医疗有保障”成果，持续深化医疗保障制度改革，统筹发挥基本医保、大病保险、医疗救助三重制度综合保障功能，建立健全防范化解因病返贫致贫长效机制，牢牢守住不发生因病规模性返贫底线，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

强化参保资助 基本医疗有保障

林周县唐古村措姆家中7口人，几年前顺利脱贫。2023年6月，因家人突发重病，纳入因病突发严重困难户，被识别为监测对象。“今年，我们的医保缴费政府补助提高到每人每年707.5元，但是在手机上缴费时，发现只需交38元，向村里医保专干咨询后才知，原来是医疗救助资金对我们因病突发严重困难户有定额资助，个人只需按照最高档次缴纳38元，剩下由医疗救助资金资助缴费。我们家7口人一共缴了266元，足足省下了2394元，对现金收入不多的我们来说，减少了一笔很大的支出，感谢医保参保资助好政策，帮我们减轻了参保缴费负担。”措姆心怀感恩地说。

确保农村低收入人口和脱贫人口应保尽保，是落实好过渡期医保综合帮扶责任的基本要求，也是筑牢防止发生规模性返贫防线的首要任务。拉萨市医疗保障局紧盯困难群众“基本医疗有保障”的目标，在普惠性提高参保居民人均财政补贴标准的同时，按规定落实好分类资助农村低收入人口参保工作，医疗救助全额资助特困人员、孤儿、重度残疾人员，定额资助低保对象、符合条件的防止返贫监测对象以及过渡期低收入人口参保，确保农村低收入

人口“看病有制度保障”。农村低收入人口和脱贫人口参保率持续稳定在99%以上，2024年，医疗救助资金累计资助困难群众参保2.35万人次，资助金额792.62万元。

强化待遇保障 精准救助减轻负担

阿旺措姆是当雄县堆里村一名低保边缘家庭少年，患有双下肢运动障碍。今年7月，在上海高博肿瘤医院跨省异地就医治疗产生医疗费用支出高达26.95万元，经基本医保、“大病报销”报销后，个人自付6.68万元，让本不富裕的家庭雪上加霜。拉萨市医疗保障局通过防范因病返贫致贫监测系统监测到巨增的大额自付费用信息，及时推送给民政、农业农村和县医保局。经核查且增符合依申请救助条件，经基本医保、大病保险报销20万元后，按规定对自付部分合规费用救助4.07万元，县域互助保险报销1.73万元，最终个人自付1.15万元。2024年8月，且增被认定为低保户，后续治疗可按低保救助对象享受一站式结算服务。“当时查出得了肝癌，想到我是家里的顶梁柱，上有老下有幼，后期还有高额的治疗费用，感觉天都要塌了。我是农牧民，文化水平低，对医保政策了解得不够深入，感谢医保局监测到了我的情况，帮我申请了全方位救助，大大减轻了我们家的负担。”且增说。

做好高额医疗费用自付患者监测预警，是精准排查返贫致贫风险的重要支撑，拉萨市医疗保障局依托全国医保信息平台搭建了防范因病返贫致贫监测预警系统，对自付费用超过上年度全区人均可支配收入的城乡居民和超过上年度拉萨市农村人均可支配收入50%的脱贫人口进行实时监测，动态跟踪患者医疗保障待遇享受、个人费用负担等情况

保障6490人次，产生医疗总费用3073.05万元，政策范围内三重保障资金支付2816.8万元，保障率达91.65%，切实减轻群众就医负担。

强化监测预警 关口前移防风险

2023年10月，墨竹工卡县仁青林村村民且增确诊为肝恶性肿瘤。这对且增一家来说犹如晴天霹雳，在半年多的治疗过程中医疗费用支出高达26.95万元，经基本医保、“大病报销”报销后，个人自付6.68万元，让本不富裕的家庭雪上加霜。拉萨市医疗保障局通过防范因病返贫致贫监测系统监测到巨增的大额自付费用信息，及时推送给民政、农业农村和县医保局。经核查且增符合依申请救助条件，经基本医保、大病保险报销20万元后，按规定对自付部分合规费用救助4.07万元，县域互助保险报销1.73万元，最终个人自付1.15万元。2024年8月，且增被认定为低保户，后续治疗可按低保救助对象享受一站式结算服务。“当时查出得了肝癌，想到我是家里的顶梁柱，上有老下有幼，后期还有高额的治疗费用，感觉天都要塌了。我是农牧民，文化水平低，对医保政策了解得不够深入，感谢医保局监测到了我的情况，帮我申请了全方位救助，大大减轻了我们家的负担。”且增说。

做好高额医疗费用自付患者监测预警，是精准排查返贫致贫风险的重要支撑，拉萨市医疗保障局依托全国医保信息平台搭建了防范因病返贫致贫监测预警系统，对自付费用超过上年度全区人均可支配收入的城乡居民和超过上年度拉萨市农村人均可支配收入50%的脱贫人口进行实时监测，动态跟踪患者医疗保障待遇享受、个人费用负担等情况

况，及时向民政、农业农村等相关部门共享信息、核查认定，变“人找政策”为“数据找人”“政策找人”，合力做好帮扶救助，牢牢守住防范因病返贫致贫风险底线。

截至目前，累计监测269人次，其中医保部门依申请救助62人次，救助金额81.6万元，民政部门临时救助13人，救助金额11万元，纳入特困人员1人，纳入低保对象4人，乡村振兴部门识别因病突发严重困难户1户。

强化经办管理 贴心服务有温度

医保经办是面向参保群众的一线服务窗口，是改善民生、解决困难群众急难愁盼的“最后一公里”。近日，城关区铁崩岗社区群众米玛因诊断出肝硬化多次住院治疗，前后总共花费21.29万元。经基本医保、大病保险报销后，个人负担仍然较重，社区医保工作人员主动了解核实情况后，积极帮助米玛收集医药费用票据、个人银行账户等材料，填报依申请救助申报表，报经相关部门审核后，及时拨付了1.58万元依申请救助资金。当医保工作人员告知医疗救助资金已经到账时，米玛老人激动地说：“感谢医保部门工作人员，你们真是帮了我大忙。”

近年来，拉萨市医疗保障局适应群众医保服务需求，持续向改革要红利、向服务要效益，不断优化医疗保障经办服务，加强信息化建设，构建五级经办体系，延伸服务网络，促进服务下沉，不断释放医保服务改革政策利好，全面落实“一站式服务、一窗口办理、一单制结算”，困难群众就医结算实现“信息多跑路”“经办优服务”“群众少跑腿”。在乡村振兴的新征程上，我市各级医保部门始终同群众同呼吸、共命运、心连心，把惠民生、暖民心的医疗保障工作做到群众心坎上，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

拉萨融媒讯(记者王泽江、吴敏)“十一”黄金周期间，拉萨市文化和旅游局、市公安局、市市场监管局等部门组成联合检查组，对我市旅游市场进行了全面检查。检查重点区域包括旅行社、书店及布达拉宫周边旅拍店，旨在规范文化旅游市场，为市民和游客提供一个安全、舒适的旅游环境，确保大家度过一个欢乐、祥和、有序的国庆假期。

联合检查组详细检查了市区内多家旅行社经营资质和服务质量。检查过程中，执法人员核对旅行社营业执照、导游证件等，并随机抽查了部分旅行社线路服务流程；走访多家布达拉宫周边旅拍店，检查明码标价情况、了解服务流程，并询问游客的实际体验。

在娘热路拉萨中心书城，联合检查组特别关注出版物的版权情况，详细检查了书城营业执照和出版物经营许可证。执法人员重点抽查畅销小说、教材教辅及学术专著等热门书籍，对照预先准备的正版书籍清单，核实在售图书的版权页出版信息是否与正版信息一致，并与书城提供的采购单据进行核对。

“中心书城是我区最大的综合性书城，在售图书品种达到23000种，基本满足全市读者的阅读和购书需求。书城与全国100多家出版社建立了合作关系，通过正规渠道采购，保障正版图书，坚决打击盗版。”拉萨中心书城负责人陈芳说。

与此同时，“十一”黄金周期间，由拉萨市文化和旅游局牵头，市公安局、市消防救援大队联合多家单位对市区网咖、KTV等多家娱乐场所和营业性演出开展了执法检查行动。

联合检查组重点检查了娱乐场所经营许可证、节目内容、各项应急预案、安全工作台账、安全生产责任落实情况，对排查出的隐患问题要求立即限时整改落实。同时，要求各娱乐场所经营单位，牢固树立安全意识，加强节日期间安全防范，责任到人、责任到岗，确保人民群众度过一个欢乐祥和的国庆佳节。

此次多部门联合检查行动，有力保障了我市娱乐场所安全有序经营。下一步，我市将继续加大对营业性娱乐场所经营者的监督力度，净化未成年人成长环境。



国庆节期间，结合假期市场热点，市市场监管局深入市场，共巡查商超、餐饮店、药店、农贸市场等55家经营主体，检查23台(套)特种设备，进一步压实食品安全“两个责任”，确保市民和游客度过一个安全、放心的国庆假期。

图为市市场监管局执法人员正在超市检查。

拉萨融媒记者 余洋洋摄

本周我市气温偏高昼夜温差较大 需抓住有利时机做好秋收工作

拉萨融媒讯(记者杨璐)日前，记者从市气象台了解到，上周我市大部分时段以多云天气为主，部分时段出现降水天气。周降水总量与常年同期相比，各地偏少。周平均气温与常年同期相比，各地偏高1至4摄氏度。预计本周我市各地以少云间多云天气为主，气温偏高，昼夜温差较大。

据市气象台介绍，本周主要天气过程为，周一至周二：我市大部少云间多云。周三至周五：各地晴天间少云。周六至周日：我市大部少云，北部高海拔地区多云。市气象台建议，本周我市降水偏少，气温偏

高，午后多阵风，天干物燥，森林、草原及城镇气象火险等级较高，需加强防火工作。主要农区需抓住有利时机，及时做好秋收、秋种工作。昼夜温差较大，早晚偏凉，需注意防寒保暖。

高，午后多阵风，天干物燥，森林、草原及城镇气象火险等级较高，需加强防火工作。主要农区需抓住有利时机，及时做好秋收、秋种工作。昼夜温差较大，早晚偏凉，需注意防寒保暖。

尼卓林社区组织网格员在蜀园小区开展大清扫活动

拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁)为了给蜀园小区居民营造一个整洁、舒适的生活环境，近日，尼卓林社区居委会网格员与蜀园物业联户长共同行动，在蜀园小区开展了一场全面的大清扫活动。

活动当天，网格员和联户长们早早来到蜀园小区，带着清扫工具，精神饱满地投入到工作中。他们分工明确，有的负责清扫小区道路，有的清理绿化带中的垃圾和杂物，有的擦拭小区内的公共设施。

在清扫过程中，大家不怕脏、不怕累，认真细致地清理每一个角落。对于一些难以清理的卫生死角，他们齐心协力，共同攻克。经过两个小时的努力，小区面貌焕然一新。

此次大扫除活动不仅改善了蜀园小区的环境卫生状况，也增强了居民们的环保意识。在活动过程中，网格员和联户长们还积极向居民宣传环保知识，呼吁大家共同爱护小区环境，养成良好的卫生习惯。

通过这次活动，尼卓林社区居委会网格员与蜀园物业联户长用实际行动践行了全心全意为人民服务的宗旨，展现了责任与担当。相信在大家的共同努力下，蜀园小区将变得更加美丽、宜居。



图为网格员和联户长们齐心协力清扫蜀园小区环境卫生。

拉萨融媒记者 小拉姆次仁摄

(上接第一版)格桑群培说：“我们输送毕业生到其他省市的升学率最高时能达到16.8%，我校已累计输送了90多名学生到区外就读，这也是我们全体师生共同努力的结果。”

“捧着一颗心来，不带半根草去。”格桑群培数十年如一日，坚守教育初心，矢志为党育人，为国育才，先后获得“优秀教师”“西藏自治区乡村教师从教20年荣誉奖”、县级“优秀校长”等各项荣誉。

格桑群培在任职期间，学校还获得“全区教育系统先进集体”“西藏自治区文明校园”“全国教育系统先进集体”等荣誉称号。

“教育是一项伟大而神圣的事业，我们肩负着培养祖国下一代的

重任，我们的工作关系到学生的未来，关系到社会的发展。在今后的工作中，我将倍加珍惜‘拉萨市优秀教育工作者’这份荣誉，不忘初心，砥砺前行，为拉萨教育事业高质量发展贡献力量。”格桑群培说。

拉萨高新区举行地震灾害 应急处置综合实战演练

拉萨融媒讯(记者吴敏)近日，由拉萨高新区(柳梧新区)管理委员会主办，拉萨高新区(柳梧新区)抗震救灾指挥部办公室、拉萨高新区(柳梧新区)食品药品安全委员会办公室承办的2024拉萨高新区(柳梧新区)地震灾害与食品安全联合应急处置综合实战演练在柳梧大厦举行。280余名干部群众参加观摩演练。

本次演练模拟2024年9月20日10时18分，西藏自治区山南市隆子县发生6.1级地震，拉萨市震感强烈，拉萨高新区(柳梧新区)部分基础设施因地震受损，柳梧社区察古组爆发山体滑坡、泥石流灾害，学校、企业发生险情等为背景。现场，随着总指挥一声令下，各应急演练小组立即进入应急状态，真实模拟了从灾情发生后启动应急预案、疏散撤离群众、抢险救援等多个环节的工作，反应迅速、措施得当。成

功排除“险情”后，参加活动相关领导分别对卫生应急指挥体系快速响应、现场医疗救援、灾后卫生防疫等方面对此次演练进行点评，既充分肯定了演练的特色亮点，又指出演练中存在的短板弱项。

此次演练组织严密、协同有序、紧贴实际，达到了预期效果，并有效检验了拉萨高新区(柳梧新区)应急预案的科学性、实用性，锻炼了拉萨高新区(柳梧新区)应急抢险队伍的快速反应能力，增强了群众应急抗灾意识和自救能力，同时也为拉萨高新区(柳梧新区)应急抢险工作能力提升积累了实战经验。

下一步，拉萨高新区(柳梧新区)各参演单位将以本次演练为契机，秉承“人民至上 生命至上”的理念，进一步强化安全意识，从基层反映强烈的问题着手，找准发力点和突破口，以钉钉子的精神确保应急管理各项任务落到实处、取得实效。

拉萨市自来水公司与西藏技师学院携手 培养未来技能人才

拉萨融媒讯(记者吴敏)产教融合是职业教育改革的重要方向，强调了教育与产业的紧密结合，通过校企合作，共同培养符合市场需求的高技能人才。近日，拉萨市自来水公司与西藏技师学院签订实习安全协议书，并安排西藏技师学院环境保护与检测专业部分学生在自来水公司技能人才培养实训基地开展实习实践。

实习期间，拉萨市自来水公司纳金水厂主要负责人还带领西藏技

师学院实习生前往纳金水厂地表水工艺流程区参观，介绍地表水取水、沉淀、滤后管廊房等生活用水净化流程；在实验室(水质检测中心)参观体验微生物操作间、原子吸收光谱仪、电感耦合等离子体等十几台检测仪器，获得全面丰富的职业体验，提前适应职场环境。

此次产教融合实习合作模式不仅为学生提供了宝贵的实践机会，也将为企业输送新鲜的技术人才，实现校企双方共赢。